m Benzer bitki ve hayvan tlderinin yasadigl bélgelere “biyom”
denir. Biyomlarin icindeki tir zenginligini pek cok faktér etkiler.

- [e s e
Ll

Buna gore, yukarndaki diinya haritasinda numaralandirila-
rak gosterilen alanlardan hangilerinde, gerek bitki ve ge=-
rekse hayvan tirii sayisi daha azd|r?

A)lvell B)Ive Il C)livell
D) llve IV E)IV ve V

Tropikal Yagmur Savan | Tundra
Ormanlan Biyomu | Biyomu | Biyomu

Sempanze (4

Zebra
Misk okulzu

Rengeyigi | |

Yukaridaki tabloda gosterilen biyom ve canli tiirii egles-
melerinden hangileri yanhs verilmistir?

A) Sempanze — Zebra B) Leopar — Ren geyigi
C) Sempanze — Misk okiizl D) Misk 6kiizi — Ren geyigi
E) Leopar — Zebra

EW Ekvatordan baslayip kutuplara dogru gidildikge bitki ve hayvan
cesitliliginde azalma gorilir.,
Buna gore, agagida verilen yerlerden hangisinde biyolojik
cesitlilik daha azdir?

A) Alaska gevresinde

B) Muson Asyasi'nda

C) Kongo HavzasI'nda

D) Amazon nehri gcevresinde
E) Bati Avrupa'da

m Bir bolgedeki biyolojik gesitliligi etkileyen faktdrlerin basinda
insan gelir. Insanlar yaptiklari faaliyetlerle gevreye etkide bu-
lunur. Ama bu miidahalelerin codu ¢cevreye zarar vermektedir.

:



Buna gore, yukanda gdsterilen insanin gevreye olan olum-
suz etkisine, agagidaki harita lizerinde numaralandirlarak
verilmig yerlerden hangisinde daha fazla rastlanabilir?
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A)l B)Il c)m D) IV E)V

E Asagida yilhk sicakhk ve yagis grafigi verilen biyomlardan
hangisinde bitki ve hayvan gesidi daha fazladir?
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E (I) Tropikal yagmur ormanlari biyomu, Amazon ve Kongo hav-
zalarinda genis yer tutar. () Bu ormanlara ézellikle 20°-60°ku-
zey ve guney paralelleri arasindaki bolgelerde rastlanir,
(Ill) Ekvatoral bolge, yil boyunca yadis alir ve yil boyunca si-
caktir. Nem oraninin yuiksek oldugu bu bdlgede sicaklik ¢cok az
degisir. (IV) Sicaklik ve yagis kosullari fazla degismediginden
agacin bliyimesi yiIl boyunca da devam eder ve agacin yap-
raklari terlemeyle fazla suyu disan atmak igin cok genistir. (V)
Ekvatoral bolgedeki agaglar yil boyunca yesildir.

Yukaridaki paragrafta numaralandirilan bilgilerden hangisi
yanhstir?



A) B) Il c)m D) IV E)V

Farkl biyomlarda farkli bitkiler bulunur. Biyomlardaki bitkilerin
su ve giines 1s1d1 istekleri farkh farklidir. Bazi biyomlardaki bit-
kiler bol su ve giines 15131 isterken bazi biyomlardakilerine de
daha az su yeterli olur.

Buna gore, yukaridaki haritada numaralandirilarak verilen
alanlarda bulunan bitkilerin, su istekleri en fazla olandan en az
olana dodru siralanisi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) I=11-111 B) II-I-11 C) li-n-|
D) - E) -

Dinya tzerinde yasam sartlarl birbirinden ¢ok farkli olabilmek-
tedir. Bitki ve hayvanlar yasamlarini devam ettirebilmek icin
bulunduklari alanlara uyum saglamalaridir. Aksi halde yasaya-
mazlar. Bitki ve hayvanlarin gevre kosullarina uyum saglama-
sina ise “adaptasyon” denir.

Buna gore, agagida verilenlerden hangisi adaptasyona or-
nek olarak gdsterilemez?

A) Bazl orman alanlarinin tarim arazisine dénismesi

B) Tropikal bolgedeki ormanlarin genis yaprakll olmasi

C) Kurak bélgelerdeki bitkilerin kéklerinin gcok gelismis olmasi

D) Kaktiislerin su kaybinl azaltmak igin yapraklarinin diken
seklinde, kivrik ve tiiyld olmasi

E) Kutuplarda yasayan hayvanlanin viicutlaninda kalin yag
tabakasinin bulunmasi

Tropikal yagmur ormanlarl diinyada dogal yasamin en zen-
gin oldugu alanlarin basinda gelmektedir. Yeryuzindeki bitki
ve hayvan tiirlerinin % 50 ile %70'inin burada yasadigi tahmin
edilmektedir.

Tropikal yagmur ormanlarinda tiir zenginliginin fazla ol=-
masinda;

. yadslarin yil boyunca fazla olmasi,

ll. sicakliklarin yiksek olmasi,

lll. ortalama yiikseltinin az olmasi,

IV. insan yasaml igin yiksek yerlerin daha uygun olmasi
faktorlerinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV Cilvell



D) llvelll E)lll ve IV

K[} Asadidaki haritada bir akar-
su lzerinde bes ayrl bolge
verilmistir.

Bunlar iginde biyolojik
gesitliligin en fazla oldu-
gu bolge hangisidir?

Al B) Il c)n D) IV E)WV

m Bir ekosistemde yasayan canlilar bazi durumlarda bulunduk-
lar1 yerlerden ayrilarak baska bolgelere gog etmek durumunda
kalmaktadirar.

Bu durumun ortaya ¢lkmasinda asagida verilen faktorler-
den hangisi daha fazla bir etkiye sahiptir?

A) Canllarda gorulen salgin hastaliklanin artmasi

B) Cevresel sartlarda olumsuz degismelerin meydana gelmesi
C) Yirticilarin diger hayvanlarin soyunu tuketmesi

D) Hayvanlarin besin ihtiyaclarinin artmasi

E) Yer sekillerinin erozyonla aginmasi
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Cevaplar :
1)C, 2)C, 3)A, 4D, 5E, 6)B, 7)E, 8)A, 9)C, 10)E, 11)B,



